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Людина у війні: психологічна стійкість, травма, відновлення : тези 

Всеукраїнської науково-практичної конференції здобувачів вищої освіти, 

присвяченої світлій пам’яті офіцера, психолога Сергія Чумака (23 грудня 2025 

року, м. Хмельницький). Електрон. наук. вид. Хмельницький : Видавництво 

НАДПСУ, 2025. 508 с.  

Видання містить тези доповідей Всеукраїнської науково-практичної конференції 

здобувачів вищої освіти «Людина у війні: психологічна стійкість, травма, відновлення», 

організованої  кафедрою психології, педагогіки та соціально-економічних дисциплін. 

Обговорюються актуальні проблеми  збереження психологічного здоров’я особистості в 

умовах війни, подолання  травматичного досвіду, розвитку стійкості та формування 

ефективних моделей відновлення, формування професійних компетентностей майбутніх 

психологів через наукові дослідження, дискусії та практичний обмін знаннями. 

Призначено для здобувачів вищої освіти, здобувачів наукових ступенів, науковців 

та практиків у галузі психології та суміжних дисциплін.  

Усі матеріали подано в авторській редакції. Автори несуть відповідальність за 

зміст, їх цілісність та дотримання норм академічної доброчесності. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ РОБОТИ ПІРОТЕХНИКІВ ДЕРЖАВНОЇ 

СЛУЖБИ УКРАЇНИ З НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ 

 

Оксана ТКАЧИК  

Роман ЯРЕМКО 

 

Професія піротехніка належить до найбільш небезпечних як у сфері діяльності 

Державної служби України з надзвичайних ситуацій, так і у світі загалом. Ця 

спеціалізація вимагає від фахівців високого рівня професійної підготовки [5], 

оскільки будь-яка помилка під час виконання їхніх обов’язків може мати фатальні 

наслідки.   

Піротехніки, виконуючи розмінування, гарантують безпеку населення. По-

перше, вони проводять превентивні заходи, спрямовані на зменшення ризиків, 

пов’язаних із вибухонебезпечними предметами, запобігають можливим інцидентам 

та жертвам. По-друге, їхня робота полягає в оперативному реагуванні на реальні 

загрози, зокрема у вилученні та знешкодженні вибухонебезпечних предметів, 

виявлених цивільним населенням. Діяльність піротехніків супроводжується 

винятково високими професійними вимогами, що зумовлює необхідність 

систематичної регуляції психофізіологічного стану та проведення спеціалізованих 

тренувань для забезпечення ефективності виконання завдань.  

До основних професійно-психологічних якостей [4, с. 114], які необхідні для 

проведення розмінувальних робіт, належать: 

 помірний рівень особистісної та реактивної тривожності; 

 стійкість до емоційних навантажень; 

 високий рівень адаптаційних здібностей; 

 здатність оперативно перемикатися між різними завданнями; 
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 готовність до виконання рутинних, повторюваних дій. 

Загалом успішність роботи у цій сфері залежить від здатності фахівців 

адаптуватися до екстремальних умов і швидко реагувати на динамічні зміни 

ситуації. 

Під час виконання робіт із знешкодження вибухонебезпечних предметів 

піротехніки перебувають у зоні підвищеного ризику, що зумовлює високу 

ймовірність отримання тяжких травм у разі вибуху. Зазначені травми мають різний 

характер та ступінь тяжкості, що пов’язано з особливостями вибухових пристроїв і 

умовами їх детонації. Найпоширенішими ушкодженнями є контузія, струс 

головного мозку, акубаротравма та перфорація барабанних перетинок, ампутація 

верхніх або нижніх кінцівок, множинні переломи кісток та ін. [2, с. 94]. 

Виконання таких робіт суттєво відрізняється в умовах мирного часу та під час 

воєнних дій. У воєнний період виникають численні ускладнення, пов’язані зі 

зростанням ризиків, обмеженими ресурсами, нестабільністю інфраструктури та 

необхідністю адаптації до непередбачуваних обставин. Згідно з результатами 

дослідження Explosive Ordnance Disposal Personnel in the U.S. Military Have Higher 

Risk of Insomnia and Posttraumatic Stress Disorder: A Large Retrospective Cohort Study, 

піротехніки мають підвищений ризик розвитку безсоння та посттравматичного 

стресового розладу порівняно з військовослужбовцями інших 

спеціальностей [3]. Такий підвищений ризик пов’язаний із тривалим перебуванням 

у небезпечних умовах, впливом стресових факторів високої інтенсивності та 

повторюваними травматичними подіями.  

З початком повномасштабної війни в 2022 році піротехнічні підрозділи 

зіткнулися з новими викликами, пов’язаними зі знешкодженням сучасних 

вибухонебезпечних предметів, таких як ракети систем залпового вогню, різновиди 

мін, гранати, авіабомби та складні міни-пастки [6]. Ця робота суттєво відрізняється 

від знешкодження боєприпасів часів Другої світової війни. Додаткові труднощі 
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виникають через особливості місцевості та місцезнаходження вибухонебезпечних 

предметів, які часто розташовані у важкодоступних місцях: на дахах будівель, у 

напівзруйнованих конструкціях, серед гілля дерев, на оброблених полях, 

присадибних ділянках або навіть в асфальтових покриттях. Ці чинники значно 

ускладнюють процес виявлення, ідентифікації та безпечного вилучення 

вибухонебезпечних предметів. 

До найбільш поширених стресогенних подій і ситуацій, що суттєво впливають 

на психоемоційний стан піротехніків, належать чинники, пов’язані як із прямою 

загрозою життю, так і з емоційним переживанням травматичних подій. Серед них – 

потрапляння під обстріли та постійна загроза власному життю і здоров’ю, що 

формує стан хронічної напруги й гострого стресу. Значним психотравмувальним 

фактором також є розлука з сім’єю та близькими, яка посилює відчуття емоційної 

нестабільності та соціальної ізоляції. Додаткового психологічного навантаження 

завдає повторне потрапляння під обстріл, що супроводжується усвідомленням 

загрози життю. Не менш травматичним є перебування в ролі свідка загибелі людей, 

поранень колег або сторонніх осіб, а також спостереження за людськими трагедіями 

в умовах критичних ситуацій. Це спричиняє розвиток симптомів вторинної 

травматизації та підвищує ймовірність появи довготривалих психологічних 

наслідків [1].  

Професія піротехніка є критично важливою, але пов’язана з високими 

ризиками для фізичного та психічного здоров’я, що вимагає системної підтримки 

фахівців. Для збереження психологічного благополуччя необхідно розвивати 

стресостійкість, забезпечувати доступ до психологічних консультацій, ранньої 

діагностики посттравматичного синдрому та навчати методів саморегуляції. 

Важливими також є належні умови праці, обов’язковий відпочинок і психоедукація. 

Використання сучасних технологій, зокрема додатків для моніторингу емоційного 
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стану та тренувань із використанням VR, може додатково посилити стійкість 

спеціалістів. 
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